

1.

« Τα όνειρα δεν μιλούν μάταια »

Η προσκύνηση των αγγέλων



N. Γύζης

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ

Γ' Γυμνασίου

Θ.Ε. 5 ΚΕΙΜΕΝΟ

Λουκά άγιο Ευαγγέλιο 6, 27
«Σ' εσάς (όμως) που μ' ακούτε λέω:
Αγαπάτε τους εχθρούς σας, ευεργετείτε
όσους σας μισούν»

Χρύσα Ψύρρα

Θεολόγος, ΠΕ 01

¹ Είμαι εδώ, σ' αυτό το e-mail: cpsyrra@gmail.com,
σε περίπτωση που θα ήθελες να μοιραστείς τις
σκέψεις σου ή να συζητήσουμε οτιδήποτε άλλο.

« Η αγάπη άνευ όρων και ορίων »

Η ανιδιοτελής αγάπη είναι κάτι παραπάνω από ένα απλό συναίσθημα.

Είναι μια δέσμευση ή απόφαση

να δούμε ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν βαθιά αξία

– ακόμα κι όταν συμπεριφέρονται άδιστα-

και να τους αντιμετωπίζουμε ανάλογα:

με καλοσύνη και αγάπη, με ευγένεια, σεβασμό και μεγαλοψυχία.

Η ανιδιοτελής αγάπη
εμπεριέχει:

- α. υπομονή
- β. μετριοφροσύνη
- γ. καλοσύνη
- δ. ευγνωμοσύνη
- ε. ειλικρίνεια

« Ἐὰν ταῖς γλώσσαις τῶν ἀνθρώπων λαλῶ καὶ τῶν ἀγγέλων, ἀγάπην δὲ μὴ ἔχω, γέγονα χαλκὸς ἢ χῶν ἢ κύμβαλον ἀλαλάζον. » Α΄ Κορινθίους 13, 1

(Αν μπορώ να λαλώ όλες τις γλώσσες των ανθρώπων, ακόμη και των αγγέλων, αλλά δεν έχω αγάπη για τους άλλους, οι λόγοι μου ακούγονται σαν ήχος χάλκινης καμπάνας ή σαν κύμβαλο αλαλαγμού.)

* * *

⇒ Σήμερα θα συζητήσουμε για την δύναμη της **Αγάπης** και την **Ελπίδα** που μας δίνει η πρώτη ώστε να μεταμορφώσουμε τη ζωής μας και τον κόσμο γύρω μας
Αφού

α. διαβάσουμε: « **Άγιος Πορφύριος: Η αληθινή ιστορία μιας αγάπης** », (παραθέτω πιο κάτω)

β. δούμε την βραβευμένη μικρού μήκους ταινία « **Το τσίρκο της πεταλούδας** »

<https://www.youtube.com/watch?v=oKHBbYAzCdl> και

γ. ακούσουμε τον « **Ύμνο της Αγάπης** » <https://www.youtube.com/watch?v=Z87RXrH0gPo> και

« τον κ. Τσιόδρα

<https://www.youtube.com/watch?v=xyU30x5ZmFw>

* * *

Μπορούμε τώρα να δουλέψουμε με τις ερωτήσεις που παρατίθενται.

1. α. Πώς μπορεί κάποιος να δείξει αυτή την γνήσια αγάπη στον άλλο;
β. Μπορούμε να δείξουμε αγάπη ακόμα κι όταν οι άλλοι μας συμπεριφέρονται άσχημα;
2. Γράψε μια παράγραφο με τις θετικές και ελπιδοφόρες σκέψεις που έκανες
i. διαβάζοντας και βλέποντας τα παραπάνω και
ii. με βάση τη νέα κατάσταση που βιώνεις αυτές τις ημέρες.
3. Φτιάξε μια ακροστιχίδα με τη λέξη « **Ε λ π ί δ α** » στον επεξεργαστή κειμένου που να συνδέεται νοηματικά με το περιεχόμενο των λέξεων. (Παράδειγμα η λέξη «φίλος»:
Φώτης, φίλος πιστός
Ιδανικός συμπαραστάτης όταν δυσκολεύομαι
Λιγοψυχά, αλλά προσπαθεί
Ορθώνοντας το ανάστημά του μένει
Σταθερός και αξιόπιστος)
4. Παρουσίασε εικόνες είτε από το διαδίκτυο ή δικές σου ζωγραφιές, τραγούδια ή video με θέμα: « **Ελπίδα μέσω Αγάπης** ».

Σας Ευχαριστώ

Προτεινόμενη ιστορία



Άγιος Πορφύριος: Η αληθινή ιστορία μιας αγάπης

Η Μαρία και ο Δημήτρης ήταν αδέρφια. Ο αδελφός της Μαρίας διατηρούσε στενή φιλία με τον Γιώργο, που ήταν ένας νέος ιατρός. Ο Γιώργος επισκέπτονταν το σπίτι της οικογένειας ως φίλος του Δημήτρη, όμως, έπειτα από κάποιο καιρό, η Μαρία φανέρωσε προς τον αδελφό της, εκείνο το κρυφό, πολύ μεγάλο μυστικό της καρδιάς της. **«Υποφέρω, πονάω, η καρδιά μου χτυπάει δυνατά! Μην τον φέρνεις στο σπίτι!»**

Η Μαρία αποκάλυψε προς τον αδελφό της, ότι κάθε φορά που αντίκριζε τον Γιώργο υπέφερε εσωτερικά, πονούσε, βαρούσε μέσα η καρδιά της, με έναν πόνο που ολοένα αυξάνονταν, γιατί η οικογένεια του Γιώργου ήταν πλούσια, ανώτερη κοινωνικά, θεωρώντας πως αδικώς εκείνη βασανίζονταν, μην έχοντας καμία ελπίδα μαζί του. Γι' αυτόν τον λόγο και παρακάλεσε τον αδελφό της, να μην φέρνει πλέον τον Γιώργο στο σπίτι. Ο Δημήτρης υπάκουσε την αδελφή του, προφασιζόμενος αιτίες και μη βάζοντας πλέον τον Γιώργο στο σπίτι τους, ενώ, μάλιστα, κάποιες φορές, κρατούσε πάση θυσία τον νέον ιατρό και φίλο του, έξω στον κήπο.

Η επίσκεψη στον Άγιο Πορφύριο - Η εξομολόγηση της Μαρίας - «Προσευχή χαράματα, νύχτα, πριν ξημερώσει»

«Μία ημέρα, η Μαρία με επισκέφθηκε» έλεγε ο Άγιος Πορφύριος ο Κausοκαλυβίτης. «Μου άνοιξε την καρδιά της, μου είπε τον καημό της, κι εγώ τη συμβούλεψα να κάνει προσευχή θερμή, ιδιαίτερα τα χαράματα, νύχτα, πριν ξημερώσει, υψώνοντας τα χέρια προς τον Θεόν και παρακαλώντας Τον να γίνει το θέλημα Του». Η Μαρία ακολούθησε με πίστη τη συμβουλή του Αγίου, οπότε και η συνέχεια είναι συγκλονιστική.

Ο Γιώργος κάνει παράπονα στον αδελφό της Μαρίας - «Γιατί με αποφεύγεις; Γιατί δε με βάζεις στο σπίτι σας;» - Ο ιατρός ξεσπάει σε δάκρυα.

Δεν πέρασε καιρός, από τότε που η Μαρία επισκέφθηκε τον Άγιο Πορφύριο, με τον Γιώργο να παραπονείται προς τον αδελφό της, πως έχει αλλάξει συμπεριφορά απέναντι του, πως προφασίζεται αιτίες, πως δεν επιθυμεί να τον βάζει στο σπίτι του. Τότε, ο Δημήτρης, δεν είχε άλλο, από το να αποκαλύψει την αιτία και τον πόνο της Μαρίας προς τον αδελφικό φίλο του, αλλά, ο χρόνος, κάπου εκεί, σταματά, μην αναμένοντας με τίποτε την αποκαλυπτική αντίδραση του Γιώργου.

Ο νέος ιατρός ξεκίνησε τα κλάματα, ξέσπασε, λύθηκε πια ο ποταμός και έφυγαν εμπρός οι εξελίξεις.

«Τη βλέπω κάθε πρωί, βαθιά χαράματα! Ξυπνάω με το όραμα της Μαρίας!» - Την ώρα που ο Άγιος Πορφύριος, την είχε συμβουλέψει να προσεύχεται

Τα λόγια καταντούν σε φτώχεια, όταν μία συζυγία γεννιέται από ένα κατ'ευδοκίαν Θεού θαύμα δια πρεσβειών του Αγίου Πορφυρίου του Κausοκαλυβίτου.

Ο Γιώργος ξέσπασε σε δάκρυα, εξομολογούμενος προς τον Δημήτρη, ότι κι εκείνος είχε το ίδιο πρόβλημα με την αδελφή του, ότι αγαπάει τη Μαρία, ότι, εδώ και καιρό, κάθε πρωί, βαθιά χαράματα, ξυπνάει με το όραμα της Μαρίας μπροστά στα μάτια του. Ήταν η ώρα που προσεύχονταν η Μαρία. «Όπως τη συμβούλεψα» έλεγε ο Άγιος.

Σε λίγο, οι δύο νέοι παντρεύτηκαν, με τις αρχικές αντιρρήσεις των γονέων του Γιώργου να μην μπορούν να σταματήσουν την ωραιότερη ιστορία μιας αγάπης δια της μέριμνας ενός κορυφαίου Αγίου της Ορθοδοξίας μας.

Προσευχή για την υγεία του κόσμου

Κύριε, ό Θεός ήμῶν, ή έλπίς πάντων τῶν περάτων τῆς γῆς·
ό τῶν χειμαζομένων λιμήν, ρύστης τε καί σωτήρ·
ό μή ἐδῶν ήμᾶς πειρασθῆναι ὑπέρ ὅ δυνάμεθα·
ό ποιῶν σύν τῷ πειρασμῷ καί τήν ἔκβασιν τοῦ δύνασθαι ήμᾶς ὑπενεγκεῖν.

Πρόσδεξει πάντας ήμᾶς προσπίπτοντας ἐν μετανοία τοῖς οἰκτιρμοῖς Σου.
Πολλάί γάρ θλίψεις καί ὠδῖναι εὔρον ήμᾶς καί πικρία πολλή συνεχόμεθα,
ἀλλά μή παραδῶς ήμᾶς εἰς τέλος ὁ τῶν Πατέρων Θεός.

Ἐπάκουσον τῆς δεήσεως ήμῶν καί ρῦσαι ήμᾶς ἀπό πάσης ἀσθενείας,
λοιμοῦ τε καί θλίψεως, ὅτι ἐπί σοί πεποιθήαμεν τῷ ζῶντι Θεῷ.

Σόν γάρ ἐστι τό ἐλεεῖν καί σώζειν ήμᾶς ὁ Θεός ήμῶν
καί σοί τήν δόξαν ἀναπέμπομεν, τῷ Πατρὶ καί τῷ Υἱῷ καί τῷ Ἁγίῳ Πνεύματι,
νῦν καί ἀεὶ καί εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰῶνων.

*

Κύριε, που εἶσαι ὁ Θεός μας, ἡ ἐλπίδα ὅλου του κόσμου·
το λιμάνι ὅσων βασανίζονται, ὁ λυτρωτής καὶ σωτήρας·
Εσύ που δεν επιτρέπεις νὰ δοκιμαστοῦμε περισσότερο ἀπὸ ὅσο μπορούμε·
Εσύ που μαζί με τον πειρασμὸ φέρνεις καὶ τὸ τέλος του πειρασμοῦ, ὥστε νὰ μπορούμε νὰ τον
υποφέρουμε.
Δέξου με ευσπλαχνία ὅλους εμάς που γονατίζουμε μπροστὰ Σου μετανοημένοι.
Διότι πολλές θλίψεις καὶ έντονοι πόνοι μάς βρήκανε καὶ ἔχουμε γεμίσει με πολλή πίκρα, ἀλλά μη
μας αφήσεις νὰ χαθούμε, Θεέ των πατέρων μας.

Ἄκουσε προσεκτικά τις προσευχές μας καὶ γλίτωσέ μας ἀπὸ κάθε ἀσθένεια, ἐπιδημία καὶ θλίψη, διότι
ἔχουμε τις ἐλπίδες μας σε Εσένα, τον ζωντανό Θεό.

Διότι Εσύ μας ελεεῖς καὶ μας σώζεις, Θεέ μας, καὶ Εσένα δοξάζουμε, τον Πατέρα καὶ τον Υἱό καὶ τὸ
Ἅγιο Πνεῦμα, τώρα καὶ πάντοτε καὶ στους ἀπέραντους αἰῶνες.